



# Jahresabschluss 2025 der Urner Kantonalbank

Unser Uri. Unsere Bank.

 Urner  
Kantonalbank

## Urner Kantonalbank zeigt starkes Wachstum

Die Urner Kantonalbank konnte die Wachstumsziele wiederum deutlich übertreffen. Als Folge hat die Bilanzsumme erstmals die Grösse von CHF 4 Mia. überschritten. Die Kundenausleihungen steigen um CHF 159 Mio. oder 4.9% und die Kundengelder überproportional um CHF 180 Mio. oder 7.7%. Im Jahr 2025 wurden diverse neue Sparprodukte lanciert und die Angebote für Anlagekunden an die aktuellen Kundenbedürfnisse angepasst. Der Jahresgewinn beläuft sich auf CHF 18.4 Mio., wovon CHF 10 Mio. an den Kanton Uri ausgeschüttet werden.

Die operativen Erträge haben gegenüber dem Vorjahr um CHF -2.1 Mio. auf CHF 49.6 Mio. abgenommen (Vorjahr: CHF 51.7 Mio.). Im Berichtsjahr sind CHF 0.2 Mio. Wertberichtigungen für Ausfallrisiken erfolgswirksam aufgelöst worden (Vorjahr: Bildung CHF -1.2 Mio.). Der Geschäftsertrag hat sich als Folge von CHF 50.6 Mio. auf CHF 49.8 Mio. um CHF -0.8 Mio. reduziert. Der Geschäftsaufwand hat sich von CHF -27.0 Mio. auf CHF -28.5 Mio. erhöht. Die Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen belaufen sich auf CHF -2.6 Mio. (Vorjahr: CHF -2.5 Mio.). Gegenüber dem Vorjahr hat sich der Gewinn von CHF 20.6 Mio. auf CHF 18.4 Mio. oder CHF -2.1 Mio. reduziert.

Das Wichtigste in Kürze:

In CHF Mio.	31.12.2025	31.12.2024
Kundenausleihungen	3'388.1	3'229.3
Kundengelder	2'527.1	2'347.2
Eigenkapital (nach Gewinnv.)	361.1	352.6

In CHF Mio.	31.12.2025	31.12.2024
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	38.3	41.3
Netto-Erfolg Zinsengeschäft	38.4	40.1
Indifferentes Geschäft	11.4	10.4
Geschäftsertrag	49.8	50.6
Geschäftsaufwand	-28.5	-27.0
Geschäftserfolg	18.6	20.8
Gewinn	18.4	20.6

	31.12.2025	31.12.2024
Eigenkapitalquote	8.9%	9.2%

### Geschäftsertrag

Der Erfolg aus dem Zinsengeschäft ist nach wie vor der wichtigste Ertragsfeiler der Urner Kantonalbank.

Es ist ein Wachstum der Kundenausleihungen von CHF 158.7 Mio. auf CHF 3'388.1 Mio. (Vorjahr: CHF 3'229.3 Mio.) vorhanden. Parallel dazu konnten die Kundengelder überproportional um CHF 179.9 Mio. auf CHF 2'527.1 Mio. gesteigert werden (Vorjahr: CHF 2'347.2 Mio.).

Die Schweizerische Nationalbank hat im Jahr 2025 die Leitzinsen in zwei Schritten um weitere -0.5 % auf 0.0 % reduziert. Als Folge ist der Brutto-Erfolg Zinsengeschäft um CHF -3.0 Mio. oder -7.4% auf neu CHF 38.3 Mio. zurückgegangen.

Die Urner Kantonalbank hat im Jahr 2025 erfolgswirksam Wertberichtigungen für Ausfallrisiken über CHF 0.2 Mio. aufgelöst (Vorjahr: Bildung CHF -1.2 Mio.). Als Folge reduziert sich der Netto-Erfolg im Zinsengeschäft um -4.2 % auf CHF 38.4 Mio. (Vorjahr: CHF 40.1 Mio.).

Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft erhöhte sich insgesamt um 3.5 % auf CHF 8.1 Mio. (Vorjahr: CHF 7.9 Mio.). Dies ist insbesondere darauf zurückzuführen, dass der Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft um 5.0% angestiegen ist. Die Finanzmärkte haben sich im Jahr 2025 trotz grossen geopolitischen Unsicherheiten wiederum positiv entwickelt. Das indifferente Geschäft soll mit den neuen Angeboten für Anlagekunden laufend ausgebaut werden.

Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option hat von CHF 1.6 Mio. auf CHF 1.7 Mio. zugenommen. Der Schweizer Franken hat im Jahr 2025 insbesondere ggü. dem US-Dollar stark an Wert zugelegt.

Der übrige ordentliche Erfolg hat gegenüber dem Vorjahr auf CHF 1.6 Mio. zugenommen (Vorjahr: CHF 1.0 Mio.). Die Diversifikation der Erträge konnte gesteigert werden.

## **Geschäftsaufwand, Geschäftserfolg und Gewinn**

Der Personalaufwand erhöhte sich im Berichtsjahr von CHF -14.7 Mio. auf neu CHF -15.5 Mio. Der Bestand in Vollpensen nimmt auf 104 Personen zu (Vorjahr: 100).

Der Sachaufwand vor Abgeltung der Staatsgarantie hat gegenüber dem Vorjahr ebenfalls zugenommen und beläuft sich neu auf CHF -12.2 Mio. (Vorjahr: CHF -11.5 Mio.). Es sind wiederum grosse Investitionen in die Digitalisierung der Bank sowie in neue Dienstleistungen und Produkte vorgenommen worden. Im Jahr 2025 wurden erfolgreich neue Sparprodukte lanciert und die Angebote für Anlagekunden an die aktuellen Kundenbedürfnisse angepasst.

Im Jahr 2025 belief sich die Abgeltung der Staatsgarantie auf CHF -0.8 Mio. (Vorjahr: -0.7 Mio.) Die Abschreibungen auf den Sachanlagen beliefen sich im Berichtsjahr auf insgesamt CHF -2.6 Mio. (Vorjahr: CHF -2.5 Mio.). Über die Veränderung von Rückstellungen sowie übrige Wertberichtigungen und Verluste sind im Berichtsjahr CHF -0.0 Mio. (Vorjahr: CHF -0.2 Mio.) verbucht worden.

Als Konsequenz aus vorgängig beschriebenen Trends und Ereignissen reduzierte sich der Geschäftserfolg auf CHF 18.6 Mio. (Vorjahr: CHF 20.8 Mio.) und der Jahresgewinn auf CHF 18.4 Mio. (Vorjahr: CHF 20.6 Mio.).

## **Eigenkapital und Gewinnausschüttung**

Das Eigenkapital (nach Gewinnverwendung) nimmt im Berichtsjahr von CHF 352.6 Mio. auf neu CHF 361.1 Mio. um CHF 8.4 Mio. zu (Vorjahr: CHF 10.6 Mio.). Die Eigenkapitalquote reduzierte sich von 9.2 % auf 8.9 %.

Die Bank übertrifft die Mindestanforderungen der eidgenössischen Finanzmarktaufsicht FINMA und der Eigentümerin deutlich. Die Urner Kantonalbank bietet damit dem Kanton und ihrer Kundschaft Sicherheit und ist im Hinblick auf weiter steigende Anforderungen seitens des Regulators gut gerüstet. Im Berichtsjahr schüttet die Urner Kantonalbank wiederum CHF 10. Mio. Gewinn an den Kanton Uri aus.

## **Strategie 2025: Innovation und Wachstum**

Die Urner Kantonalbank hat sich – insbesondere aufgrund des Wechsels des Vorsitzenden der Geschäftsleitung im Oktober 2025 – entschieden, die Strategie 2025 um ein Jahr zu verlängern und im Jahr 2026 die Überprüfung der strategischen Agenda vorzunehmen. Die Umsetzung der strategischen Stossrichtungen im Verbessern des Kundenerlebnisses und damit Steigerung der Kundenzufriedenheit, dem Realisieren von innovativen Geschäftschancen und dem Investieren in die digitale Transformation haben nach wie vor höchste Priorität.

## **Grosses Engagement für ein lebenswertes Uri**

Im Berichtsjahr hat die Urner Kantonalbank mit ihrem grossen Engagement Mehrwert für alle im Kanton Uri geschaffen. Sie unterstützte 140 Projekte aus den Bereichen Kultur, Sport, Soziales und Wirtschaft. Als Bank der Urnerinnen und Urner engagiert sich die Urner Kantonalbank für ein lebenswertes Uri. Zudem setzt sie sich mit Anlässen, Schulungen und Ratgebern zum Thema Geld und Finanzen für die finanzielle Gesundheit der gesamten Urner Bevölkerung ein.

## **Engagement für eine nachhaltige und gesamtwirtschaftliche Entwicklung im Kanton**

Mit der Kampagne «Energetisch sanieren» sensibilisiert die Urner Kantonalbank im Jahr 2025 die Urner Bevölkerung für das nachhaltige Sanieren von Immobilien.

Die Bank richtet ihr Handeln nach ökologischer, ökonomischer und gesellschaftlicher Nachhaltigkeit aus, zum Wohle der Urnerinnen und Urner. So leistet sie einen wichtigen Beitrag zur nachhaltigen und gesamtwirtschaftlichen Entwicklung im Kanton.

## Das Wichtigste in Kürze

	2025	2024	Veränderung in %
<b>Entwicklung Bilanz in TCHF</b>			
Bilanzsumme	4'048'407	3'825'938	5.8%
Kundenausleihungen	3'388'070	3'229'331	4.9%
Kundengelder	2'527'146	2'347'229	7.7%
Eigenkapital (nach Gewinnverwendung)	361'063	352'628	2.4%
<b>Entwicklung Depotvolumen in TCHF</b>			
Ordentliche Kundendepots	747'688	691'927	8.1%
<b>Entwicklung Erfolgsrechnung in TCHF</b>			
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	38'268	41'315	-7.4%
Netto-Erfolg Zinsengeschäft	38'426	40'127	-4.2%
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	8'129	7'853	3.5%
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	1'662	1'573	5.6%
Übriger ordentlicher Erfolg	1'577	997	58.2%
Geschäftsertrag (Betriebsertrag)	49'794	50'550	-1.5%
Geschäftsaufwand	-28'517	-26'980	5.7%
Geschäftserfolg	18'636	20'842	-10.6%
Gewinn	18'435	20'556	-10.3%
<b>Gewinnverwendung in TCHF</b>			
Ausschüttung Kanton	-10'000	-10'000	0.0%
<b>Ausgewählte Kennzahlen Bilanz und Erfolgsrechnung</b>			
Eigenkapitalquote	8.9%	9.2%	-3.3%
Eigenkapitalrendite gemäss UKBV Art. 19 (Gewinn in Relation zum durchschnittlichen Eigenkapital)	5.2%	5.9%	-11.9%
Cost/Income-Ratio	57.5%	52.1%	10.4%
<b>Personalbestand (Anzahl)</b>			
Bestand in Vollpensen (inkl. Lernende zu 50%)	104	100	3.7%

Die einzelnen Zahlen in der Publikation sind gerundet. Darum kann es zu Rundungsdifferenzen kommen.

## Bilanz per 31. Dezember 2025 (vor Gewinnverwendung)

TCHF	31.12.2025	31.12.2024	Veränderung	
			absolut	in %
<b>Aktiven</b>				
Flüssige Mittel	428'196	396'145	32'051	8.1%
Forderungen gegenüber Banken	32'296	29'785	2'510	8.4%
Forderungen gegenüber Kunden	416'760	410'830	5'930	1.4%
Hypothekarforderungen	2'971'310	2'818'502	152'808	5.4%
Handelsgeschäft	103	43	61	142.3%
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	1'566	2'042	-476	-23.3%
Finanzanlagen	140'122	109'608	30'514	27.8%
Aktive Rechnungsabgrenzungen	2'929	3'359	-430	-12.8%
Beteiligungen	9'459	9'459	-	0.0%
Sachanlagen	44'578	45'087	-508	-1.1%
Sonstige Aktiven	1'088	1'078	9	0.9%
<b>Total Aktiven</b>	<b>4'048'407</b>	<b>3'825'938</b>	<b>222'470</b>	<b>5.8%</b>
Total nachrangige Forderungen	8'864	-	8'864	
<b>Passiven</b>				
Verpflichtungen gegenüber Banken	143'600	250'545	-106'945	-42.7%
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	2'407'562	2'264'095	143'467	6.3%
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	777	1'260	-483	-38.3%
Kassenobligationen	119'584	83'134	36'450	43.8%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	988'000	844'000	144'000	17.1%
Passive Rechnungsabgrenzungen	8'286	10'233	-1'947	-19.0%
Sonstige Passiven	5'242	5'638	-396	-7.0%
Rückstellungen	4'294	4'405	-112	-2.5%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	149'549	149'549	-	0.0%
Dotationskapital	30'000	30'000	-	0.0%
Gesetzliche Gewinnreserve	76'030	75'180	850	1.1%
Freiwillige Gewinnreserven	97'035	87'335	9'700	11.1%
Gewinnvortrag	14	7	6	84.1%
Gewinn	18'435	20'556	-2'121	-10.3%
<b>Total Passiven</b>	<b>4'048'407</b>	<b>3'825'938</b>	<b>222'470</b>	<b>5.8%</b>
Total nachrangige Verpflichtungen	-	-	-	
<b>Ausserbilanzgeschäfte</b>				
Eventualverpflichtungen	7'585	6'600	985	14.9%
unwiderrufliche Zusagen	173'591	142'888	30'702	21.5%
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	9'787	9'788	-1	0.0%
Verpflichtungskredite	-	-	-	

# Erfolgsrechnung 2025

TCHF	Jahr 2025	Jahr 2024	Veränderung	
			absolut	in %
Zins- und Diskontertrag	47'965	61'379	-13'414	-21.9%
Zins- und Dividendertrag aus Handelsgeschäft	0	-	0	
Zins- und Dividendertrag aus Finanzanlagen	1'793	1'644	149	9.1%
Zinsaufwand	-11'490	-21'708	10'218	-47.1%
<b>Brutto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>38'268</b>	<b>41'315</b>	<b>-3'047</b>	<b>-7.4%</b>
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	158	-1'188	1'346	-113.3%
<b>Netto-Erfolg Zinsengeschäft</b>	<b>38'426</b>	<b>40'127</b>	<b>-1'701</b>	<b>-4.2%</b>
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	6'378	6'075	303	5.0%
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	222	319	-97	-30.3%
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	2'949	2'978	-29	-1.0%
Kommissionsaufwand	-1'420	-1'518	99	-6.5%
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	<b>8'129</b>	<b>7'853</b>	<b>276</b>	<b>3.5%</b>
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option</b>	<b>1'662</b>	<b>1'573</b>	<b>89</b>	<b>5.6%</b>
Erfolg aus Veräußerung von Finanzanlagen	150	8	142	1811.2%
Beteiligungsertrag	807	665	142	21.3%
Liegenschaftenerfolg	590	450	140	31.1%
Anderer ordentlicher Ertrag	115	74	41	55.8%
Anderer ordentlicher Aufwand	-85	-200	115	-57.6%
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>	<b>1'577</b>	<b>997</b>	<b>580</b>	<b>58.2%</b>
<b>Geschäftsertrag (Betriebsertrag)</b>	<b>49'794</b>	<b>50'550</b>	<b>-756</b>	<b>-1.5%</b>
Personalaufwand	-15'524	-14'693	-831	5.7%
Sachaufwand	-12'229	-11'547	-682	5.9%
Abgeltung Staatsgarantie	-764	-740	-24	3.2%
<b>Geschäftsaufwand</b>	<b>-28'517</b>	<b>-26'980</b>	<b>-1'537</b>	<b>5.7%</b>
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und Immateriellen Werten	-2'611	-2'509	-102	4.0%
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-30	-219	189	-86.4%
<b>Geschäftserfolg</b>	<b>18'636</b>	<b>20'842</b>	<b>-2'206</b>	<b>-10.6%</b>
Ausserordentlicher Ertrag	99	15	84	572.3%
Ausserordentlicher Aufwand	-300	-300	-	0.0%
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-	-	-	
<b>Gewinn</b>	<b>18'435</b>	<b>20'556</b>	<b>-2'121</b>	<b>-10.3%</b>

# Urb

Urner Kantonalbank  
Bahnhofplatz 1  
6460 Altdorf

Telefon +41 41 875 60 00  
[info@ukb.ch](mailto:info@ukb.ch)  
[www.ukb.ch](http://www.ukb.ch)